Δ΄ τάξη

Τίτλος διδακτικού σεναρίου:

«Η καθημερινή ζωή και η εκπαίδευση των Αθηναίων»
Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: 
Ιστορία με επεκτάσεις στην Γλώσσα (Κείμενα α΄ Ενότητας)

Συντελεστές:
1o Δημοτικό Κρυονερίου
Ξανθή Παπαδημητρίου , Μαρία Χριστίνα Κιαχάκη, Ελισσάβετ Βιτζηλαίου,

2ο Δημοτικό Κρυονερίου
Παναγιώτης Νάσιος,  Χρήστος Στέρπης
Διδακτικοί στόχοι

1. Ως προς το γνωστικό αντικείμενο

• Να πληροφορηθούν για την καθημερινή ζωή στην αρχαία Αθήνα.

 • Να μάθουν για την αρχιτεκτονική των σπιτιών, για τους χώρους που χρησιμοποιούσαν άντρες και γυναίκες, για τη διατροφή, την ενδυμασία, τις πανελλήνιες και αθηναϊκές γιορτές, την εκπαίδευση. 

• Να γνωρίσουν τη θέση της γυναίκας στην Αθήνα της κλασικής εποχής.

 • Να αναπαριστούν έννοιες που σχετίζονται με την καθημερινή ζωή στην Αθήνα και τις σχέσεις μεταξύ αυτών των εννοιών.

2. Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία
Να συγκρίνουν την καθημερινή ζωή της αρχαίας Αθήνας (στα κλασικά χρόνια) με εκείνη της αρχαίας Σπάρτης και κυρίως με τα αντίστοιχα σημερινά χρόνια. 
Εκτιμώμενη διάρκεια: 

Δύο διδακτικές ώρες ( το βασικό σχέδιο. Μπορεί να επεκταθεί    ανάλογα με τις προτεινόμενες δια-δραστικές δραστηριότητες και παιχνίδια σε 6 έως 8 διδακτικές ώρες).

Οργάνωση της Διδασκαλίας
Το παρόν σενάριο πραγματοποιείται στην αίθουσα διδασκαλίας του σχολείου. Επιπλέον, κάποιες δραστηριότητες προβλέπεται να γίνουν και στην αίθουσα των υπολογιστών. Τα παιδιά της τάξης είναι χωρισμένα σε 4 ομάδες των τεσσάρων περίπου παιδιών ανά ομάδα

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
· Τα παιδιά της κάθε ομάδας συζητούν για το θέμα που πρόκειται να μελετήσουν. Επίσης, καταγράφουν τις ιδέες και τα ερωτήματα που θα τους απασχολήσουν. Χρησιμοποιούν σε αυτή τη φάση το Βιβλίο του Μαθητή. Στη συνέχεια, δημιουργούν έναν εννοιολογικό χάρτη όπου η κεντρική έννοια είναι «Η καθημερινή ζωή στην αρχαία Αθήνα». Οι επιμέρους έννοιες που μπορεί να σχετίζονται με την κεντρική είναι ενδεικτικά: η αρχιτεκτονική, η ενδυμασία, η διατροφή,  η εκπαίδευση κλπ. 

· Μέσα από την παρουσίαση σχετικού Power Point , οι μαθητές συλλέγουν πληροφορίες για την κατοικία- έπιπλα-σκεύη καθώς και στην οικογενειακή ζωή,  παρατηρούν πώς ήταν χτισμένα τα σπίτια, τα σκεύη που χρησιμοποιούσαν οι αρχαίοι Αθηναίοι και πώς διαφοροποιούνταν οι χώροι που χρησιμοποιούσαν οι άνδρες και οι γυναίκες.

· Κατόπιν, τα παιδιά διακρίνουν τα είδη των γευμάτων στην αρχαία Αθήνα καθώς και τι περιλαμβάνει το καθένα. Επίσης, διακρίνουν τα είδη ένδυσης και τα κοσμήματα που χρησιμοποιούνταν εκείνη την εποχή.

· Στη συνέχεια της διδακτικής ώρας,  ανακαλύπτουν το ρόλο που έπαιζε η μουσική στη ζωή των μικρών Αθηναίων. Διαχωρίζουν το ρόλο του παιδαγωγού από αυτόν του γραμματιστή και συζητούν για τα τέσσερα βασικά μαθήματα που διδάσκονταν. Σε αυτή τη φάση, η εκπαιδευτικός δίνει σε όλους τους μαθητές και τις μαθήτριες να συμπληρώσουν το παρακάτω φύλλο εργασίας. Με αυτόν τον τρόπο διαπιστώνει τη γνώση που μέχρι εδώ έχει οικοδομηθεί από τα παιδιά.

·  Με την καθοδήγηση της εκπαιδευτικού, συλλέγονται, κατονομάζονται και εξηγούνται παιχνίδια που έπαιζαν τα παιδιά στην αρχαία Ελλάδα, όπως: το άθυρμα, ένα αλογάκι πάνω σε ρόδες, η ίυγξ ή μυρμηκολόγος, παιχνίδι που παιζόταν κυρίως από τα κορίτσια, η χαλκή μυία ή χρυσόμυγα, παιχνίδι που μοιάζει με τη σημερινή τυφλόμυγα, ένα είδος τυχερών παιγνίων κλπ.

· Καταρτίζουν έναν κατάλογο επαγγελμάτων της Αρχαίας Αθήνας:

1) Ποια από τα επαγγέλματα αυτά θα καταδέχονταν να ασκούν Αθηναίοι πολίτες και ποια είναι πιθανότερο να ασκούνταν μόνο από μέτοικους ή δούλους; Πώς η ιστορική γνώση σάς βοηθά να κατανοήσετε γιατί είχαν διαφορετικές εργασίες οι πολίτες και οι μη πολίτες στην κλασική Αθήνα;

2) Εντοπίζουν επαγγέλματα που έχουν εξαλειφθεί σήμερα και τα καταγράφουν.

· Παράλληλα χρησιμοποιούμε τις εικόνες με τις συνοδευτικές λεζάντες και διαβάζουμε τα παραθέματα του σχολικού βιβλίου του μαθητή. 

Βλέπουν τις εικόνες για τα σπίτια πώς ήταν τότε…
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 Αναπαράσταση σπιτιού

αρχαίας Αθήνας
[image: image6.png]2. Na ovyxpivere v xalnpepivy Gom Toov apyaiov Abgvaiov pe
avri Tov Zrapriatov.
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Miaway va exopilovea e hiya Aona. Eniva eiyay EAsb0epo Zpovo,
agob Tov MEPIOGOTEPO Koo aoKOVIQV M@ va yivow  yevvaiot

otpanites. OLokkM 1 KoM EROIACE ke oTPaTdTEo.



Βλέπουν το γραμματιστή (σημερινό δάσκαλο) και διαβάζουν τη λεζάντα καθώς και το Σχολείο που αναπαρίσταται στην εικόνα της αρχαίας Αθήνας.
Σχολείο

στην αρχαία

Αθήνα.

Ο κιθαριστής και ο γραμματιστής

κάνουν μάθημα. Στην άκρη δεξιά κάθεται ο παιδαγωγός. Απεικόνιση από ερυθρόμορφο αγγείο του 5ου αιώνα π.Χ. (Αρχαιολογικό Μουσείο του Βερολίνου).

Στο τέλος μοιράζονται τα συνοδευτικά έντυπα φύλλα εργασίας που ακολουθούν με αντιστοιχίσεις, ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και ερωτήσεις ανοιχτού τύπου όπου θα δοθεί και η αξιολόγηση του κάθε μαθητή (τελική). 

Βέβαια η αξιολόγηση της προσπάθειας των μαθητών γίνεται και κατά τη διάρκεια της ομαδικής εργασίας, όπου ο εκπαιδευτικός περιφέρεται σε όλες τις ομάδες, τις καθοδηγεί και τις διευκολύνει τόσο στη πορεία όσο και στην τελική παρουσίαση. 
Προτεινόμενες διαδραστικές  δραστηριότητες – παιχνίδια.
Διαδραστικό σπίτι στην Αρχαία Αθήνα

www.ancientgreece.co.uk/dailylife/challenge/dailylife.swf
· Διαδραστική περιήγηση στην Αρχαία αγορά.

https://xanthip.wordpress.com/2014/01/20/αρχαιοελληνικό-σπίτι/
· Σύγκριση της ζωής στην αρχαία Αθήνα με την Αρχαία Σπάρτη https://xanthip.wordpress.com/2014/01/20/αρχαιοελληνικό-σπίτι/
· Λέων και Μελίτη βιβλίο από το ίδρυμα Γουλανδρή για την καθημερινή ζωή στην Αθήνα.

https://xanthip.wordpress.com/2013/11/28/λέων-και-μελίτη/
· Διαδραστική επίσκεψη στην Αρχαία Αθήνα

https://xanthip.wordpress.com/2013/11/28/διαδραστική-περιήγηση-στην-αρχαία-αγ/
Θεατρικό δρώμενο «Αρχαίες Ελληνίδες».

Εκπαιδευτική επίσκεψη στην Αρχαία Αγορά της Αθήνας.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1
Πώς περνούσαν τις ελεύθερες ώρες τους οι Αθηναίοι;

 Πώς ήταν χτισμένα τα σπίτια; 

Τι έπιπλα χρησιμοποιούσαν; 

Τι σκεύη χρησιμοποιούσαν και από τι υλικό ήταν φτιαγμένα; 

Τι έτρωγαν; 

Τι ήταν ο ανδρώνας και τι ο γυναικωνίτης; 

Ποιες γιορτές είχαν οι Αθηναίοι; 

Ποια ήταν η εκπαίδευση των παιδιών;
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2
1. Συμπληρώνω τα κενά
Οι Αθηναίοι ήταν άνθρωποι _________________ και φρόντιζαν κάθε στιγμή να περνούν καλά. Τις ελεύθερες ώρες τις περνούν στα ___________________ ή στην ________________ όπου συζητούσαν τα καθημερινά προβλήματα. Τα σπίτια τους ήταν ________________ και απλά, χωρίς __________________ στο δρόμο. Οι ________________ έμεναν στο σπίτι, ντύνονταν όμως _________________. Ο κάθε νέος μπορούσε να μάθει πολλά πράγματα παρακολουθώντας συζητήσεις στην __________________ και σε άλλα μέρη. Η πόλη έμοιαζε με ________________. Στο στρατό υπηρετούσαν ______________ χρόνια. 

2. Να αντιστοιχίσεις

	                 Άντρες          ٭
              Γυναίκες           ٭
              
	· Πήγαιναν στα γυμναστήρια

· Σπάνια έβγαιναν από το σπίτι

· Φρόντιζαν την εμφάνισή τους

· Έδιναν όρκο για την πατρίδα

· Είχαν υπηρέτριες για βοηθούς

· Μορφώνονταν


3. Ποια η σχέση – σημασία έχει η σημερινή Αγορά με την Αγορά της αρχαίας Αθήνας;

 SHAPE 



 SHAPE 



 SHAPE 



 SHAPE 
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1. ZupmAnplvw Ta Kevé pe T AEEeig TG mapévieang.
(iBapuoiic, ABnvaiwy, Kpaoi, ekmaidevon, copioTav, yiopTe, Ayopd,
Taidaywyss, yvaiv, yoauuariorr)

H Zwh Twv firav oA cuxdpioTn. ZuviBiZav va kdvouv
., émou BiaokéBalav mivoviag vepwpivo
H Twh Twv avipdv frav S1agopeTikiy amé Twv . H

TWY TaIBIGY aKoAOUBOUGE GUYKEKDILEVO TIpOYPaupa:
UEXPI Ta £9Td ToUG Xpovia épievav aTo oTiTi. MeTd, 0 .
uali pe Tov marépa odnyoucav To maidi oto o
., BéoKaAOG TG HOUTIKAG, Toug ABaIve KIOdpa Kal AUpa.

AviTepeg omouBEc or véor UTOpoUGaY Va KAVOUY GT IBIUTIKG GXOAEIG TWV
Kai Twy pnTépwv, M Kai TapakoAouBvTa

ougnTceig oTnv EkkAnaia Tou 3Apou kai oAV

2. KukAivw Tn owoTh amdvrnon.

A. O1 ABnvaion TepvoUoav TIG AEUBEPES WPEG ToUG:
a. otV Avopd p. oTa yupvaoThpia v Kai 1a 800

B. H ouvnBiouévn Tpoph Twv ABnvaiwv frav:
a. Ta Aaxavikd . To kpéag v. 70 pUT1

T. O1 yuvaikeg oTnv apxaia Afva aoxoAolvTav pie:
a. T YUpVaoTIK R B. TNV EMQAVIOR TOUG Y. TRV TONITIKA

A. 01 véor miyavav oTo 0TpaTS Vid ... Xp6Via.
a. pia p. véoocpa v. 300

E. O1 véor pdBavav va ypagouv Kar va SiapaZouv ams Tov:
a. kiapiat B. voauarioh v. maidaywyo

Nakévng ABavicios,
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